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1896 M Á J U S  2:
MILLENIUM!f\

A Millenium — most negyven eszten­
deje — az európai történelmi népek so­
rában, kivételes dicsőséggel övezte a ma­
gyar nemzet nevét. Ezer éve múlt 1896- 
ban, hogy őseink elfoglalták az országot, 
de ennek a nagy eseménynek emlékeze- ! 
ténél is még nagyobb volt az a dicsőség, 
hogy amit elfoglalt a magyar, azt fenn 
is tudta tartani. A történelem lapjain 
Középeurópa legfényesebb nemeslevelét 
örökítették meg a vérzivataros évszáza­
dok a magyar nemzet számára. Korlát­
lan lehetőségek előtt állt negyven évvel 
ezélőtt a magyar. Múltjára úgy tekin­
tett, mint európai hivatásának bizonyí­
tékára. Jelenében a ragyogó jövendő 
Ígéretét látta. Jövője felé pedig büszke 
bizalommal fordult. I. Ferenc József fe­
jén Szent István koronája a nagy idők 
uj fényében ragyogott az ünnepi na­
pokban.

Méltán írhatta az Alkotmány azon az 
emlékezetes májusi napon, amikor meg­
nyílt a millenmm esztendeje: „A korona 
tündöklése mellett századok dicsőségét 
tekintjük é t s bizalommal nézünk a még 
többet ígérő jövő felé“ . . .

Ma lelkeket marcangoló, fájdalmas érzés 
visszagondolni a negyven év előtti időkre. 
Mi volt akkor és mi van ma...  Az öregek, 
akik ma még élnek, csak egy könnycsep-

pet törülhetnek le a szemükből, amikor 
1896 május hónapjára gondolnak: a gond­
talan jólét, a ragyogás, a fény, a viharo­
san fejlődő nemzeti kultúra napjaira. A 
üatalok, akik akkor még nem éltek, mese- 
szerű álomképnek hiszik azt, ami akkor 
volt s ami ma már nincsen. De bármilyen 
fájdalmas legyen is az összehasonlítás a 
múlt és a jelen között, sohasem szabad 
feledni, hogy a világ nem áll meg a rossz­
nál, csak úgy, mint ahogy nem állt meg a 
jónál sem: a tragédia után uj élet és uj 
felemelkedés jöhet. A múltnál nem szabad 
elrekedni, hanem előre kell nézni s a nem­
zet dicsőségesebb, szebb jövőjét akarni 
kell.

A millenium esztendeje egy csapásra a 
magyarság felé terelte a világ figyelmét. 
Magyarország volt egyik eürópai állam 
ama kevesek közt, amelyek a XIX. század­
ban egy évezredes, kialakult állami életre 
tekinthettek vissza. Hol volt a ma fenn­
álló országok jelentékeny része akkor, j 
amikor Magyarország már szilárd állami 
rendszerben megalakult?! A szentistváni i| 
Magyarország tehát jogos büszkeséggel jj 
ünnepelhette meg állami fennállásának jj 
ezer esztendejét olyan fénnyel és pompa- \ 
val, amilyenre alig volt még addig példa 
a népek történetében.

Az év a Treuga Dieivel kezdődött: 1896 
január elsejétől a hivatalos milleniumi

volt pártharc Magyarországon. Báró 
Bánffy Dezső kormánya minden erejét 
a milleniumi ünnepségeik sikerének biz­
tosítására fordíthatta. A képviselőház 
1896 április 21-én szavazta meg ünnepé­
lyes formák között azt a törvényjavas­
latot, amely az ezredéves ünnepet tör­
vénybe iktatta s ezt a törvényt a király 
koronázásának évfordulóján, 1896 junius 
8-án olvasták fel — még a régi Sándor- 
utcai képviselőházban — s elrendelték, 
hogy az uj, épülő országházbau kőbe­
vésve örök ittessék meg.

Ez a megszavazás természetesen már 
csak formalitás volt, mert az ünnepsé­
gek programját gondosan előkészítették. 
Május 2-ikén nyílt meg a milleniumi 
kiállítás, amely alkalommal őfelsége I. 
Ferenc József király és Erzsébet ki­
rályné az országgyűlés két házának ra­
gyogó diiszmagyaros kméretében tekin­
tették meg a magyar szellemi, ipari, 
földmivelési munka nagy eredményének 
d ok nmem t urn a i t.

A kiállítás elfoglalta a Városliget 
nagy részét. Ma is fenn áll még a 
Vajdahnyad vára, amely akkor csak 
ideiglenes anyagból készült s később épí­
tették át a Mezőgazdasági Muzeum ál­
landó kiállítása számára.

Junius 8-án volt az örökké emlékezetes 
milleniumi hódoló diszmenet: a kormány, 
az országgyűlés képviselőházának, felső- 
házának tagjai, a törvényhatóságok bán 
dériumai vonultak fel a király és a ki- 
rálvné elé a Várba, a Vérmezőtől a. Vá­
rosligetig terjedő vonalon. Az ezeregy 
éjszaka tündérmeséit is túlhaladó, szem­
kápráztató fény és ragyogás volt ez a 
diszmenet. a történelmi Magyarország

él reprezentánsainak felvonulásával, zász 
lós urak gyönyörű fogataival, csatlósok 
seregével, zászlók lobogásával, az utvona 
Ion emelt tribünökön órákon át lelkesedő 
közönség viharos éljenzésével, olyan szin- 

. orgiával és a képzeletet feltüzélő pompá- 
j val. milyent sem ez az ország, sem a 
j világ, sem addig, sem azután még nem 
I látott. Fogalmat nyújthat ennek a hal­
latlan szépségnek és szinkavargásnak 
páratlan hatásáról az a nevezetes és 
ismeretes kép, amelyet Benczúr Gyula 
festett, a napnak arról az eseményéről, 
amikor a képvisélőház elnöke, Szilágyi 
Dezső fejezte ki a királyi pár iránt a 
Várpalota tróntermében a törvényhozás 
hódolatát. Az ünneplésnek egyik neveze­
tes mozzanata volt II. Vilmos német csá­
szár látogatása Budapesten. A látogatás 
alkalmából mondotta él II. Vilmos emlé­
kezetes beszédét a magyar történelmi 
múlt dicsőségéről. I. Ferenc József ki­
rály a millenium emlékezetére ajándé­
kozta meg Budapestet a tiz szoborral, 
amelyek ma is a főváros díszei.

Negyven évvel ezelőtt nem volt mun­
kanélküliség, aki iskolát végzett, választ 
hatott az életpályák között, a kilátások 
nemcsak a hegyek magaslatairól, de az 
élet alacsonyabb területeiről is szebbek 
és biztatóbbak voltak. Ha sóhajtunk 
egyet s letörültünk egy szemünkbe lopa­
kodó könnyet, gondoljunk arra, hogy a 
nemzet örökéletii, nincs veszve semmi, 

i csak dolgozni és akarni kell.


